

奔走一线 聆听春之声

—《太原晚报》“新春走基层”活动亮点连连看

春风拂面启新篇

春节是中国人最深沉的情感纽带,也是观察社会变迁的重要窗口。1月15日,《太原晚报》“新春走基层”栏目再次与读者见面,25篇一线新闻报道陆续见诸报端。

一个月来,记者走进街巷的烟火,感受民生的脉动;踏入社区的角落,捕捉幸福的笑容;深入百姓的生活,记录时代的足音。围绕见证新动能、巡礼新征程、山乡新画卷、致敬奋斗者、温暖进万家、情满春运路、文化中国年等方面,用真挚的笔触、温情的镜头,带您一同解锁那些藏在平凡日子里的新春故事,去探寻新春的本真模样,见证百姓生活的新变化与新希望。

这些故事交汇成新时代的春之声交响,交织成中国春节的底色:既有阖家团圆的温情,也有坚守岗位的担当;既有乡村振兴的活力,也有城市发展的脉动。

春枝扎根守岁月

新春的脚步轻盈而至,带来了生机与希望。有这样一群人,如同扎根土地的春枝,在最平凡的基层岗位默默坚守,守护着岁月静好。

1月14日,2025年春运拉开序幕。记者李涛赶赴机场、火车站,听旅客讲述春运的变化,发现今年春运有五变:出行方式更多元、旅途餐食更丰富、候车登机更从容、旅途时间更加短、随身行囊更轻便。李涛感慨地说:“正因为有无数交通行业的工作者坚守岗位,才有如此多的变化,旅客出行才能更加便捷。”

进入腊月,理发行业迎来一波高峰,位于新建路北沙河沿岸附近的科创造型理发店每天顾客盈门,生意十分火爆,有些人是冲着10元理发会员价而来,更多老顾客则是奔着店主张俊伟的实诚劲儿来的,过年不涨价是他20年来的坚守。记者李晓琳走进这家理发店,探究20年不涨价的缘由。

今年是山西竹叶青女篮球员霍俊彤职业生涯的第二个赛季。记者王韵菲跟随霍俊彤,拍摄了她的日常生活、训练和比赛的细节,她不仅要用心

训练、打好比赛,还要利用休息时间完成研究生学业,撰写论文。对霍俊彤来说,她的新年心愿就是“超过去年的自己”。

还有很多默默坚守岗位的工作者。在太原公交二公司,公交调度员、公交维修员、充电摆渡人每天忙碌在各自岗位上,为市民游客的正常出行保驾护航;在晋源区新城社区幸福汇养老服务站,护理员们放弃春节与家人团聚的机会,为老人带来安心和快乐;在中国铁路太原局集团公司太原车辆段动车所,打冰除雪突击队的队员们不分昼夜对入库动车开展除冰作业;春节后迎来大风降温天气,“12345”热线工作人员、社区网格员坚守岗位,消除了诸多隐患;在太原古县城,晋源派出所创新工作模式,推出“古城警务联勤”机制,保护古城安宁……

蛇年新春,岁序更替,处处洋溢着喜庆与温暖。记者深入基层,用脚步丈量土地,用镜头捕捉瞬间,用文字记录温暖,带您一同走进这充满烟火气的新春。

在高速公路清徐服务区,除了加油、用餐外,大厅里还办起了“年货节”,供司乘人员赶大集、买年货。这里的山西老陈醋文化体验馆,能体验古法制醋的全过程,了解山西醋文化。记者李涛走进清徐服务区,发现内部设施齐全、服务周到、充满年味,让旅途变得更顺畅、更温暖。

以体育的方式“打开”春节,满满写着快乐二字。在滑雪场,滑雪达人脚踏雪板,在雪道上秀出绝活儿;在篮球场,小伙伴们既锻炼了身体,还增长了篮球技艺;在台球室,男女老少一起挥杆上阵,各有所乐。记者杨尔欣前往体育场馆,感受运动中的年味。

“在路上,文字才有方向;在基层,报道才有分量;在现场,故事才有力量。在这次新春走基层的征程里,我们用文字和镜头,为读者呈现出充满烟火气的文化和情感纽带,更加坚定了弘扬中华优秀传统文化的信念。”这是“走基层”记者采访后的心声。

庙会是最有年味的地方。记者韩双喜和牛利敏来到太原动物园文化庙会,关注徐沟背铁棍。6岁的边姝婧虽然年纪不大,却已展现出表演天赋。被誉为“空中芭蕾”的背铁棍,以其高难度的技艺和独特的表演形式,在庙会、集会等场合屡屡惊艳众人,成为国内外游客眼中的瑰宝。



1月14日,记者在太原机场拍摄春运。

太原市急救中心



2月10日,记者在市急救中心拍摄工作场景。

间就是生



1月26日,记者在中国铁路太原局集团公司太原车辆段动车所拍摄打冰除雪突击队除冰作业。

责编 冯海 李芸然 和亮 冯建 联系电话:8222133

这一新兴职业,他们是当前人才市场的“香饽饽”。新年新气象,科技浪潮正在引领全新的机遇和发展。

腊月里,美发、美甲、美睫成为女孩们的变美“三部曲”,美甲店更是热门“打卡点”。记者任蕾在茂业天地小区的一家美甲店看到,美甲师忙忙碌碌,老板精心安排,顾客耐心等待。过年了,大家都在精心准备,以崭新的面貌迎接新春。

新落成的晋剧艺术中心是太原市的地标性文化建筑之一。记者李学军和牛利敏带领读者一睹“芳容”,内部设施齐备先进,建筑形象与空间设计融合了传统与现代城市元素,实现了山西古建筑特色与时尚现代气息的巧妙结合,展示了太原弘扬优秀传统文化、推动文旅产业高质量发展的决心。

新春佳节,清徐县孟封镇杨房村的草莓采摘园迎来了一年中最热闹的丰收时节。这里的采摘基地引入专业的草莓种植团队,打造了一个农业精品示范项目,不仅给周边市民提供了新的休闲乐园,也成了村里增收致富的重要途径。小草莓成就大产业,映红了村民的美好生活。在记者孙佳敏的笔下,能看到乡亲们对新的一年充满信心。

近年来,无人机应用场景愈发广泛,引发“飞手”考证热。

在专业培训机构,“开”无人机考取“驾照”,拥有一整套培训考核系统。无人机的广泛应用,催生了“无人机‘飞手’”记者 袁剑锋

新春走基层,是一场与生活的深情相拥,是一次对时代脉搏的精准触碰。我们在春运旅途中见证交通的发展,在平凡岗位上感受坚守的力量,在文体活动里感知民俗的温度,在新兴产业中预见未来的曙光。这些新春故事,是奋斗者的汗水,是团圆者的欢笑,是追梦者的步伐。

近年来,无人机应用场景愈发广泛,引发“飞手”考证热。

在专业培训机构,“开”无人机考取“驾照”,拥有一整套培训考核系统。无人机的广泛应用,催生了“无人机‘飞手’”记者 袁剑锋

本版摄影 牛利敏 王韵菲 邓寅明